

# La Almoldoya desvela fortificaciones «inesperadas» de la Edad del Bronce

## PLIEGO

Los trabajos de excavación comenzados en mayo han documentado tramos de muralla y edificios adosados en este enclave de la sociedad argárica

## LA VERDAD

La Región de Murcia, junto a la provincia de Almería, atesora algunos de los principales vestigios de una de las principales civilizaciones de la Edad del Bronce en el Mediterráneo, la sociedad argárica. Y, campaña tras campaña, son constantes los hallazgos que dan de sí enclaves como el de La Almoldoya, en Pliego. En esta ocasión, las excavaciones que comenzaron el pasado mes de mayo han sacado a la luz dos nuevos tramos defensivos. Junto al descubrimiento de dos edificios adosados, constituyen un hallazgo «inesperado y de gran relevancia arqueológica y patrimonial», aseguran desde la Consejería de Cultura a través de un comunicado.

Detalla este departamento que estos hallazgos «modifican sustancialmente» el conocimiento del asentamiento prehistórico, ya que el complejo de sistema de fortificación estaría reservado a los centros más importantes den-



Patricio Sánchez junto al alcalde de Pliego, Antonio Huéscar, ayer, en La Almoldoya. CARM

tro del patrón de asentamientos de la cultura del Argar.

Los trabajos arqueológicos en el yacimiento tenían como objetivo evaluar el estado de conservación del depósito sedimentario asociado a una vía de acceso y una escalera. En superficie se documentaron restos cerámicos muy fragmentados, pero la excavación de un área de once metros cuadrados permitió identificar la existencia de trazados arquitectónicos prehistóricos, que confirmaron las sospechas sobre la

posible presencia de estructuras inmuebles en este sector.

La investigación ha permitido descubrir dos tramos de muralla defensiva construidos con paramentos y rellenos de pie-

**Si se confirman la existencia de torres angulares, el único precedente sería el de La Bastida, en Totana**

dras, unidas mediante una argamasa arcillosa muy compacta. A la cara exterior de una de estas estructuras se adosan dos edificios, uno de planta rectangular, ligeramente trapezoidal, y otro con un posible refuerzo en su extremo septentrional. Ambos presentan dimensiones significativas, lo que subraya la entidad del hallazgo. La cronología de estas construcciones corresponde a la Edad del Bronce, en plena sincronía con las ocupaciones humanas documenta-

das en la cima de La Almoldoya.

Según el director general de Patrimonio Cultural, Patricio Sánchez, «el descubrimiento de estos tramos de muralla defensiva nos permitirá comprender mejor la organización social, política y militar de la Edad de Bronce en el sureste peninsular». Son 135.000 euros los que en los últimos tres años ha aportado la Consejería de Cultura para las tareas de conservación, mantenimiento y puesta en valor de estos restos arqueológicos.

## De Totana a Lorca

Son muy pocos los ejemplos que se encuentran de fortificaciones de esta misma época. Los expertos tratan ahora de confirmar la existencia de torres angulares en La Almoldoya, cuyo paralelismo más inmediato encontraríamos en otro de los grandes yacimientos argáricos, el de La Bastida, en Totana. Además de estos dos, solo el Cerro de las Viñas, en la pedanía lorquina de Coy, ofrece hallazgos estructurales de características similares.

La Almoldoya, declarada bien de Interés Cultural, con categoría de Zona Arqueológica, es uno de los yacimientos prehistóricos más importantes de la sociedad de El Argar, que habitó el sureste de la península ibérica a inicios de la Edad del Bronce (entre los años 2.200 y 1.550 antes de nuestra era), y es conocido desde la década de 1940 a raíz de las excavaciones realizadas por Emeterio Cuadrado y Juan de la Cierva. Algunos de los restos más emblemáticos localizados en él se pueden visitar a día de hoy en el Museo Arqueológico de Mula.

## Intervienen en la restauración de más de 7 hectáreas de montes públicos

## CALASPARRA

La actuación será en dos enclaves degradados pero con alto valor ecológico por su riqueza florística y su uso como refugio de fauna esteparia

## LA VERDAD

La Consejería de Medio Ambiente llevará a cabo un intervención para recuperar y mejorar el hábitat en dos montes públicos de Calasparra. En concreto, la actuación, enmarcada en el proyecto Spartaria y financiado por fondos europeos NextGenerationEU, restaurará 7,45 hectáreas en los montes 'Sierra y Serrata del Puerto' y 'Serrata y Cabezo Mulata', según detallaron desde esta Consejería. Se trata de un ecosistema singular del sureste ibérico, que presenta un alto valor ecológico



Sierra y Serrata del Puerto y Mulata. CARM

por su riqueza florística y su función como refugio para fauna esteparia de interés comunitario.

En los montes seleccionados, el hábitat se encuentra actualmente en un estado degradado como consecuencia de diversos factores, entre los que destacan la proliferación de matorral arbustivo no característico, la pre-

sencia de especies exóticas invasoras y la pérdida progresiva de la estructura herbácea original.

Con el fin de revertir esta situación, se ha diseñado un plan de actuación selvícola que combina diferentes técnicas de restauración ecológica adaptadas a las características del terreno. Su presupuesto será de 43.900 euros.

## Conmoción por el fallecimiento de la edil del PP Amparo Pino

## CIEZA

### CLAUDIO CABALLERO

La concejala de Igualdad, Mayores, Mujer y Discapacidad del Ayuntamiento de Cieza, Amparo Pino, falleció ayer martes tras serle diagnosticado un cáncer de páncreas hace apenas una semana, según fuentes cercanas a la familia. Vinculada al Partido Popular durante toda su trayectoria política, Pino asumió responsabilidades de Gobierno en 2023, destacando por su compromiso con la inclusión y el bienestar de los colectivos más vulnerables, especialmente las personas con discapacidad.

La noticia fue comunicada públicamente por el alcalde de Cieza, Tomás Rubio, a tra-

vés de sus redes sociales, donde expresó su pesar por la pérdida de «una persona entrañable, cercana y siempre dispuesta a dar lo mejor por Cieza». Rubio destacó la «huella imborrable» que deja Pino en el municipio y envió un mensaje de apoyo a su familia y seres queridos.

Todos los grupos políticos de Cieza mostraron su consternación por el fallecimiento de una figura que, en poco tiempo, se convirtió en referente de humanidad, alegría y dedicación al servicio público. El Ayuntamiento de Cieza decretó tres días de luto oficial.

El funeral será hoy miércoles a las 18.30 en la basílica de Nuestra Señora de la Asunción.



Amparo Pino